

土耳其大選及其政治前途

石樂三

一 親西方的正義黨再度獲勝

土耳其於今年十月十二日舉行全國性的大選，結果執政的正義黨（Justice Party）贏得重大勝利，使凱末爾（Kamel Atatürk）一手創建的共和人民黨（Republic Peoples' Party）在另一回合的大選中，連續遭受挫敗。（註一）

土耳其全國大選事務所業將選舉結果公佈：迪米瑞（Suleyman Demirel）總理所領導的正義黨獲得百分之四十六點五四的人民選票，二百五十六個國會席次，佔國會總席次四百五十席的百分之五十六點五；而由凱末爾老友伊諾努（Inönü）所領導的共和人民黨，則僅獲百分之二十七點四八的人民選票，一百四十三個國會的席次，佔國會總席次百分之三十一點七；其餘的五十一個席位，則由各小黨所獲得。它們是：信託黨（Reliance Party）、國民黨（National Party）、新土耳其黨（New Turkish Party）、土耳其勞工黨（Turkish Labor Party）及獨立黨（Independents）等。這些小黨的票數，均已普遍降落，而失敗最慘的是極左的土耳其勞工黨，從原來的十四席，跌至二席。

土耳其的兩大黨——正義黨與共和人民黨，這次所獲得席次與一九六五年相較，均有增加。上次大選結果：正義黨曾獲二百四十席，佔國會總席次百分之三十三；共和人民黨則獲一百三十四席，僅佔百分之二十九點八。

在這次大選中，親西方的正義黨竟能擊敗中間偏左的共和人民黨，固然由於迪米瑞總理優越才能的表現，使人民增加對其充份的信賴；但對促進和

土耳其大選及其政治前途

平工作，其貢獻更大。這正是符合凱末爾將軍所倡導的「國家和平與世界和平」（Peace in the nation and peace in the world）偉大精神。

二 土耳其政黨政治的演變

◎凱末爾的政黨政治

自從一次世界大戰鄂圖曼帝國戰敗後，凱末爾將軍挺身而起，領導國民革命，推翻帝制，建立共和。遂於一九二〇年下令舉行全國大選，組成國民大會（Grand National Assembly），通過國民公約（National Pact），制定臨時憲法，凱末爾當選為臨時大總統。一九二三年十月廿九日土耳其共和國乃告誕生，凱末爾正式就任第一任總統。

土耳其在凱末爾將軍精明領導下，不出廿年時光，便將列強勢力完全驅出，變成一個新興民主國家。他在軍事上的成就，更為輝煌。一九二一年八月廿四日沙卡雅河（Sakarya River）戰役，最為猛烈。此役在凱末爾將軍親自督率下，一舉擊敗希臘的強大軍隊。這場戰役，却驚駭了列強，法意聯軍自動要求撤兵，從原來劃定的安納陶利亞（Anatolia）佔領區完全撤退。凱末爾完成了革命的大業，邁進民主政治大道，盡雪「東亞病夫」的奇辱大恥。

凱末爾鑒於鄂圖曼帝制時代政治之腐化，「政教合一」不合時宜，乃毅然實行「政教分離與民族主義」（Secularism and Nationalism）新政；一九二三年又實行政黨政治，共和人民黨遂告組成，由凱末爾領導；一九三

八年凱末爾逝世，則由伊諾努繼承。

到了一九四五年，社會賢達中有貝雅爾(Celal Bayar)與孟德斯(Adam Menderes)等，曾經要求組織新黨，當即遭伊諾努總統拒絕。嗣因輿論的抨擊，兼以民主潮流的驅使，伊諾努不得不予以讓步，最後於一九四五年十二月正式宣佈：結束「一黨政治」政策。翌年一月民主黨(Democratic Party)即告組成，貝雅爾任黨揆。稍後，其他各黨亦相繼成立。

① 民主黨之興亡

一九四六年七月土耳其舉行大選，民主黨僅獲七十席；一九五〇年五月大選，民主黨以壓倒勝利，取代共和人民黨，貝雅爾躍為土耳其新總統，孟德斯為內閣總理，克普魯路(Fuad Kopru)為外交部長。

民主黨鑒於共和人民黨因過於保守而失敗，因此，對凱末爾總統所傳留的政治、社會、經濟各方面利益遺產，有重加開拓的必要；特別在經濟方面提出極大改革，轉採自由經濟政策，鼓勵國人與外人投資，發展私人企業，以促進社會的繁榮與進步。這種新政策頗為人民所擁護，所以民主黨一直當政十年之久。

可惜民主黨經不起輿論的批評，因而利用其在國民大會中絕大多數的優勢，曾於一九五七年修改一項關於抑制言論自由的法案，結果導致新聞界的強烈反對。一九五九年一位老報人名謂雅爾曼(Ahmet Yalman)——著名的凡坦報(Vatan)編輯人，因為他在美國報紙上刊登抨擊政府的新聞，引起民主黨政府之憤怒，結果將雅爾曼判刑，並從巴基斯坦將其引渡回國送進監獄。民主黨的這項行動，却違背了凱末爾所主張言論自由的民主精神，無疑地，必將惹起人民的共憤。最後，於一九六〇年五月廿七日發生軍事政變，推翻當政十年的民主黨政權，宣佈民主黨為非法組織，並將總統貝雅爾、總理孟德斯及外長克普魯路等重要人物逮捕，同時被捕者共有六百餘人。

② 軍人接管政權

土耳其政府暫由國家統一委員會(Committee of National Union)接管，古塞爾將軍(Gen. Gursel)擔任該會主席。八月即由古塞爾出任新總統，兼任內閣總理及國防部長職務。

十月組成特別法庭，審訊前總統貝雅爾及總理孟德斯等，結果引用「觸犯憲法及轉向獨裁」罪名，於一九六一年九月分別將貝雅爾判處無期徒刑，孟德斯連同外長及財長三人一併執行絞刑。

土耳其人民對孟德斯遭受慘刑，極為憤怒，因而予前民主黨很大的同情。於是，正義黨遂於一九六一年組成，由古木斯巴拉將軍(Gen. Ragıp Gümüşpala)出任黨揆。古木斯巴拉一九六四年逝世，則由迪米瑞繼任正義黨領袖，以迄於今。

一九六一年十月十五日，土耳其舉行全國大選，結果共和人民黨獲一七三個國會席次，正義黨一五八席次；在參議院中，共和人民黨僅獲三六席次，而正義黨則獲七〇席次。

從這次大選看來，共和人民黨的聲望大落，而正義黨的鋒芒初露，實得力於前民主黨潛伏力量的支持。

④ 軍事政權還政於民

同年十月廿五日國民大會召開會議，準備將軍事政權轉移文人。翌日，古塞爾將軍以唯一的候選人資格當選總統；但對組閣工作，却增加許多困難問題。十一月十日，共和人民黨領袖伊諾努應古塞爾總統之邀，負責組織聯合內閣。當時正義黨本不擬入閣，但因受軍方的壓力，不得不委曲求全，勉強應允，試圖與伊諾努合作。新內閣的陣容為：總理為伊諾努，副總理為正義黨的伊德干(Akif Iyidgan)，其他閣員，則由共和人民黨及正義黨分別担任。

伊諾努在聯合內閣中，曾經遭受極大困擾，特別是來自軍人方面的壓力。一九六二年曾發生軍事政變，但並未成功。同時伊諾努受到各方指責；有的認為軍人過於干政，公民自由權利受到束縛；亦有認為軍人做的不夠，亦即軍人未能粉碎反革命的潛力。伊諾努曾一度引咎辭職。這對正義黨中的極端份子打擊很大，因為這些極端份子都是傾向孟德斯的一派。倘若伊諾努總理去職，他們將再度面臨軍人的威脅。所以改變他們的激烈態度，進而願意支持正義黨與伊諾努合作。故伊諾努仍留任內閣。

六月末，伊諾努改組其聯合政府，加強共和人民黨的陣容，並從其他各黨派中吸收新的閣員，其中包括新土耳其黨、共和農民黨及獨立黨等。

一九六三年政治情勢又呈現不安狀態。三月間由於被拘禁的前總統貝雅爾的暫時釋放，人民夾道歡呼這位八十高齡的政治家，引起軍人及學生的反感，認為有反革命的行動，也譴責正義黨裏有支持貝雅爾者。當時在安卡拉的正義黨辦公處以及其主辦的報社均遭受攻擊。結果貝雅爾釋放不到一週，即被護送到醫院療養，然後又被送到原來的開塞利（Kayseri）監獄看押，最後，仍於十二月間獲釋。

同年五月，安卡拉又發生軍事叛變，主謀者為愛迪米爾上校（Col. Aytenir），他也是一九六二年二月政變的主使者。在這次未成功的政變中，有一百餘名軍人被捕下獄，其中有四名被處死刑，包括愛迪米爾上校在內。由於這次政變的嚴重，軍事當局已下令，在安卡拉、伊斯坦堡及伊茲米爾各大都市實行戒嚴。

儘管由於貝雅爾事件與愛迪米爾政變，使正義黨內部發生派系之爭，但仍能在一九五四年地方選舉中獲得相當的勝利。這種勝利完全歸功於新土耳其黨與共和農民黨的支助，因為這兩個友黨鑒於正義黨領袖古木斯巴拉的試組新聞未果，而憤然自伊諾努聯合內閣辭退，這無異給正義黨一道義上的支持。

一九六四年二月，由於賽島事件之發生，土耳其軍隊準備登陸賽島，以支援賽島土裔人民，結果因美國詹森總統的干涉而中輟。從此伊諾努在國內聲望大落，而且時常引起學生的示威反美運動。

⑤ 共和人民黨的失敗

由於賽島事件的影響，伊諾努政府岌岌可危。在一九六四年國民大會中參議院的選舉，正義黨在五一個席次中，竟獲得三一席的多數，使其在國會的議席大形增加。正值勝利在握之際，不幸正義黨黨揆古木斯巴拉與世長辭，給勝利蒙上了一層陰影。十一月間一位出身農家並做過工程師年僅四十歲的迪米瑞，脫穎而出，應召繼任正義黨領袖。

迪米瑞參加正義黨後，聲勢大振，伊諾努已感力所不及，其總理地位搖搖欲墜。卒於一九六五年二月十三日，因國民大會開會表決預算信任案時，慘遭失敗。迄今未能恢復。

當時因正義黨對陸軍有所抨擊，故參謀總長遜納（Gen. Sunay）加以警

土耳其大選及其政治前途

告。旋經四黨——正義黨、新土耳其黨、共和農民黨、國民黨——共同負責組織聯合新內閣，並由獨立派參議員烏古普魯（Suat Uygulu）出任總理。另由剛就任駐莫斯科大使伊斯克（Hasan Isik）為外交部長。這顯示新政府有與蘇俄繼續改善外交關係的跡象。

⑥ 正義黨的方興未艾

一九六五年十月十一日的大選，正義黨贏得重大勝利，在國會的四五〇席次中，曾獲得二四〇席；共和人民黨已減至一三四席；極右的國民黨三一席；新土耳其黨一九席；極左的勞工黨一五席；共和農民黨一一席。

迪米瑞內閣，全為正義黨所囊括。其施政方針，對內主張抗拒共產主義之氾濫，在使正義得以伸張，社會獲得安定，並強調工業化的重要性。他更有名言：「我們要在三十年中趕上三個世紀。」（We have to catch up the three centuries in the three decades.）

正義黨又曾在一九六六年一次參議院選舉中，獲得大勝。參議院一八五席中，正義黨曾獲三五席次，佔總席次的百分一九；共和人民黨僅獲二三席；其他各小黨，各獲一席。在參議院中各小黨獲得席次，尚屬創例。（註二）

三 政治經濟的發展

在政治方面，迪米瑞政權過去執政期間，在多黨政治制度的監督下，却能提高警覺，積極改革政治，謀求社會的安寧與經濟的繁榮。不過在處理內政問題或其他複雜的案件如：學生示威運動與賽島問題等，均頗感棘手。倘偶一不慎，處理失當，則隨時可能引起內亂。軍事當局為維持社會的安定，亦有干預政治的可能。一九六〇年的軍事政變，孟德斯政權的瓦解，即其明證。一九六五年大選進行期間，由於迪米瑞的抨擊軍事當局，幾乎導致過去的覆轍。現任總統遜納將軍（Cevdet Sunay）亦曾強調「社會正義與政治安定」的重要性。同時他絕對不容「極右或極左派」政治勢力的非法活動，因為這些都是違背土耳其憲法的基本原則。可見共產主義或法西斯主義在土

耳其是絕對不容存在的。

在經濟方面：土耳其原為農業國家，地下資源亦甚富饒，盛產煤、銅、硫磺、鉛、海泡石 (meerschauum) 及石油等礦物。土耳其一九六七一—一九六八年度預算共計土幣二、六〇二、〇〇〇、〇〇〇鎊 (每九土鎊折合美金一元)，而一九六八—一九六九年預算昇至二、六〇二、〇〇〇、〇〇〇鎊，歲入則為二、一一二、〇〇〇、〇〇〇鎊。預算收支之赤字，完全由於國防支出的浩大所致，約佔總預算百分四十。在國家企劃委員會 (一九六〇年成立) 指導下，土耳其已轉向自由經濟計劃中，這是正義黨與共和人民黨的經濟政策不同之處。前者主張自由經濟計劃；後者主張抑制經濟計劃。(註三)

土耳其政府在共和人民黨執政時期，曾擬定第一期五年經濟計劃 (屬於十五年計劃之一部)。如附表：(註四)

第一期五年經濟計劃比較表 (一九六三—一九六七—單位百萬)

類 別	五年投資總額	百分比
國民住宅	一一、一一六	二〇·三
農 業	一〇、五四八	一七·七
製造工業	一〇、〇八九	一六·九
交 通	八、一四九	一三·七
電 力	五、一三四	八·六
教 育	四、二二七	七·一
公共事業	三、九六六	六·六
礦產與石油	三、二二三	五·四
公共衛生	一、三四七	二·三
觀光事業	八二七	一·四

迪米瑞內閣執行上項計劃，却已收到碩效。在國家總產量中 (Gross National Product) 中，每年經濟成長率已增加百分之七，由五百三十億土鎊，昇至七百四十億土鎊。第二期五年計劃 (一九六八—一九七二) 之經濟成長率，預計每年增加百分之七，截至一九七二年為止，投資額可達一千一百十五億土鎊。(註五)

至於外援方面，第一期每年需款共約三億五千萬美元，預計一九七二年將減至二億二千九百萬美元。

在第二期五年計劃中，其重點置於工業的發展，而減輕對農業之倚賴，即以百分二二·四移作製造用途。需款額約在二百五十億土鎊，等於最初計劃的一倍。在製造品中第一優先是：化學用品、肥料、鋼鐵、紙張、石油、水泥以及輪胎等；第二優先是：機器與設備。在農業計劃中以水利與機器為最要。政府投資側重在建設、教育與公共衛生方面；而私人企業則集中在米造方面。

迪米瑞總理對第二期五年計劃抱着極樂觀的態度。在一九六八年中，石油產量已達到二百七十二萬八千桶，已够國內的需要；一個自巴特曼到道約 (Batman to Dortyol on the Gulf of Iskenderun) 新鋪設的油管，每日輸油量可達七萬九千桶。在幼發拉底河 (Euphrates) 的水壩—Keban Dam) 曾於一九六六年動工，預計一九七二年可發電一百廿四萬瓦特。

土耳其在工業開發中，亦亟需外國的財政援助，特別是美國。過去廿年間，美國經濟援助計廿三億美元，軍事援助廿五億美元；其他國家為英國、西德及蘇聯。蘇聯與土耳其政府亦曾簽訂一項經濟協定，以兩億五千萬美元貸予土耳其，作為建設鋁、硫酸、煉油、煉鋼及纖維等工廠之用途。在技術援助方面，蘇俄駐土大使館設有工業監督諮商單位，其中含有工程師七名，管理人員五名；此外並有蘇俄千餘名技術人員，在土耳其政府監視下，協助工程之進行。但土耳其反對蘇俄擬設立類似「美國國際開發總署」(U.S. A. I. D. Mission) 之組織。同時土耳其透過歐洲共同市場 (European Common Market) 向歐洲投資銀行借款一億五千萬美元，用作發展經濟計劃。土耳其可望於一九六九年十二月正式成為共同市場會員國。(註六)

關於農業政策方面，正義黨主張改革農業技術，用科學方法增加生產；而共和人民黨則主張從根本改革土地政策。迪米瑞政權本既定計劃，進行改

良技術，特別注重種子及耕種的改革。如此不需大量的資金，則可較原來農產品增加兩倍至四倍。穀類生產一九六八年估計一千九百萬噸，試用墨西哥小麥種子，對增產已獲宏效。一九六七年實行土地分配，曾以三十八萬一千五百英畝田地配給農民，一九六八年又分配二十七萬七千五百畝。一九六七年政府貸款農民總計二千九百萬美元，一九六八年則增至七千七百萬美元。更值得注意的，土耳其旅居歐洲僑民約在廿萬人，其中主要的留居西德。他們每年匯款約計一億美元，這對一個外匯不平衡的國家，關係極為重要。（註七）

關於教育方面，當全世界學潮正在猖獗之際，土耳其的狂熱青年自亦不例外。曾於一九六〇年舉行示威運動，結果導致軍事政變，而使孟德斯穆連處死的悲劇。近年以來，左傾青年受了共產黨的蠱惑，不時發生反美示威暴動。

土耳其政府為解決青年問題，一面改善經濟環境，使人民生活有所改進，社會秩序逐漸安定；一面提倡教育，增高智識水準。在掃除文盲工作，政府早於一九二〇年代開始推動，已收到預期效果。到了一九六八年全國識字人數約在百分六五左右，而鄉村智識猶較落後，識字人數僅佔百分三〇。各級教育亦普遍提高，一九五〇年小學校僅一萬二千五百所；一九六八年已增加到三萬二千所；同時教師人數由二萬七千人增至九萬三千三百人。在鄉鎮中亦多設有圖書館、廣播電台以及公共娛樂場所等；而城市中的各種教育文化設備，則更為普遍完善。在過去卅年中，土耳其教育當局曾對職業與師資訓練教育格外注意，極力提倡，一九六八年有職業或商業學校八百三十所，師資一萬一千五百人，學生十九萬五千名。同時也有學院或專科學校一百十所，學生約有十萬名以上；此外，尚有八所大學，其中規模最大者為，安卡拉大學及伊斯坦堡大學。前者有教師一千五百零八人，學生一萬八千廿一名；後者有教師五百七十七人，學生二萬三千五十二名。（註八）土耳其教育事業雖有若干難題，但其遠景却是光明的。

四 外交政策

正義黨係由前民主黨蛻變而來，以農民及鄉村與小城鎮為基礎，走親美路線；共和人民黨則以大城市的知識份子、公教人員及自由職業者為基礎，標榜中間偏左路線，疎遠美國，亦不親蘇。

惟自一九六七年中東戰爭爆發後，由於土耳其扼有兩大海峽，介於地中海與黑海之間，構成戰略上的最重要性。因此，土耳其的現階段外交政策，轉趨溫和與獨立方向，既不過份偏向美國，亦不甚敵視蘇俄。

與美外交關係

當一九六四年伊諾努執政時期，適逢賽島事件發生，土耳其軍事當局原已決定派海空軍登陸賽島，協同土裔賽人作戰；但由於伊諾努的猶豫寡斷，加以美國總統詹森之干涉，故未能照原定計劃進行，結果導致土耳其人民之反美運動，走向親中立路線。伊諾努政權亦隨之失敗，迄今一蹶不振。此後，土耳其不斷發生反美示威情事：一九六八年十一月廿九日，當美國新駐土大使戈穆爾（Robert W. Komer）到任時，曾引起學生的示威反抗，幾乎動武肇事。其反對原因，由於戈穆爾曾任職中央情報局，並一度主持越南之綏靖計劃，故被誤認為係「間諜」與越南的「屠夫」。又於今年（一九六九）二月，美國航空母艦福萊斯特號與三艘驅逐艦駛抵伊斯坦堡訪問，當即引起兩千多名學生的示威遊行，高喊反美口號；四月反美工潮又起，有兩千工人要求美軍提高工資，導致激烈的衝突，一度謠傳美軍有撤退之說；五月美軍基地又釀成激烈的反美行動，工人學生均曾參加，竟公然辱罵美軍，互相搏鬥，一時交通斷絕。（註九）

究竟反美因素何在？大致不外下列各點：

①由於賽島居民多數為希臘後裔，而少數的土裔賽人常被希臘人所欺壓，故土耳其人多主張其政府用武力保衛土裔賽人，但因美國反對而未果。所以俄共乘機挑撥土耳其左傾份子進行反美運動。

②美軍駐土耳其人數甚多，連眷屬共約兩萬人，平素生活奢侈，行為放縱，常有酗酒情事的發生。這對一個富有宗教色彩的保守社會，無異是很大的譏諷。美軍當局亦正擬將軍眷遷移鄉村，遠離城市，並儘量限制美軍之進入都市，約束其放蕩行為。

③土美兩國過去所訂協約不下百餘種，其中多為技術性質。左傾份子對

於這些多種類型的協約，備加攻訐，認為有辱國體，危害人民利益，故主張一律予以廢棄。今年七月間土美又簽訂一項新協定，以代替過去所訂的多種雙邊協定。初步擬廢棄美軍在黑海的兩個基地——Samsun and Trabzon Bases，交還土耳其；次一步驟，美軍將從馬耳馬拉海(Marmara Sea)兩基地撤退，一是在伊茲米爾的基哥利空軍基地 (Gigli Air Base in Izmir)，一是在 Izramursel 基地。(註十)

土美兩國關係，表面看來似有裂痕，但實際上尚不致影響兩國的傳統友誼。因為土耳其是個民主國家，堅持反共與反極權立場。依照土國憲法精神，絕不容走向極左或極右之路線。土耳其左傾份子之反美情緒，不過一時的感情衝動而已；再則反美畢竟是少數人的意見，不足影響其全民的愛好和平的心理。正如迪米瑞總理所說：「反美暴動的學生僅兩三千人，而全國大學生約有十萬人，所以他們的行動，不能代表絕大多數學生的意見。」

與蘇聯外交關係

土蘇兩國宿怨已久，在歷史上，帝俄時代即以土耳其為南侵的絆腳石，而迭次侵略土國，三百年間俄土曾經發生十三次的戰爭。今日俄沿黑海大部地區均奪自土耳其手中。二次世界大戰後，蘇聯更策動其在土境潛伏勢力，進行叛亂，情勢危殆，幸賴美國杜魯門政府予以援助，始轉危為安。迨至一九六四年賽島發生內戰，土希兩國箭拔弩張，而一向支持希臘的蘇聯，竟轉變態度，反而支持土耳其。於是，賽島情勢，轉趨和緩。惟土國左傾份子乘機大肆活動，掀起反美高潮，蘇聯在此有利形勢下，對土耳其人民的拉攏，無所不用其極。即當時執政的共和人民黨領袖伊諾努，亦一反其傳統的親西方立場，而改採中間偏左路線。自正義黨執政以來，中東形勢頗受以、阿戰爭的影響。蘇聯便趁機而入，其地中海艦隻多達六十餘艘，完全穿過土耳其兩個海峽而來，這不僅與美第六艦隊一極大挑戰，即在心理與政治上，也給予中東、北非與南歐的不安。更由於蘇聯一九六八年八月侵入捷克事件發生後，土耳其朝野上下無不感到憂懼。土耳其總統遜納(Sunay)當即發表聲明：強調維護國家獨立與主權之重要性；並對中東局勢之發展，表示關注，認為與盟邦互相履行條約上的承諾是必需的。由此可見土蘇關係是貌合神離的。

與阿拉伯世界關係

土耳其與阿拉伯世界的關係，素乏好感。其癥結有二：一為土耳其鄂圖曼帝國統治阿拉伯四百餘年；二為以、阿之間，仇深似海，而土耳其竟與以色列建立外交關係，更使阿拉伯國家對之不滿。

惟土阿同奉伊斯蘭教，且在經濟上亦密不可分。因此，土耳其亟欲與阿拉伯世界修好，時在設法捐棄前怨之中。今年九月間，回教世界因耶路撒冷阿卡薩清真寺被焚事件，在摩洛哥京城拉巴特召開世界伊斯蘭高峯會議，土耳其應邀毅然參加，並連名簽署一項聯合公報，其要點為：與會國家代表一致譴責以色列；呼籲聯合國安理會迅速促使以色列所有佔領阿拉伯領土撤軍；支持巴勒斯坦游擊隊組織的活動。

從以上的公報看來，原來的純宗教問題，已變為政治問題，而土耳其竟能參加此一富有歷史的回教政治性會議，不僅可以扭轉土阿之間的感情，亦可藉此促進回教世界之團結精神。

五 結論

值茲中東情勢動盪不寧，美俄兩雄對峙之際，土耳其之處境，將更為艱苦。今後迪米瑞新政權之政策可能無大變更。對內政策：將履行其在競選旅行中所作的諾言——即先從國內和平做起，再行完成社會經濟的改革措施。他又在競選演說中表示：如果正義黨再度當選，定當向國會提出修改憲法案，使前民主黨的同志能恢復他們政治權利。他認為一九六〇年孟德斯的不幸事件，曾經失掉人民對政府的信心，並使土耳其的傳統民主觀念受到創傷。在經濟方面，土耳其正進入第二期五年計劃最後階段，在未來的四年中，正義黨仍將採取自由經濟政策，改善投資環境，爭取更多的資金，使經濟成長率不斷的提高，以期收到高度的效果。

至於對外關係，土耳其介入美俄兩大勢力之間，迪米瑞將權衡輕重，可能採取彈性的外交策略，即在軍事上必需依賴美國之援助，履行其對北大西洋公約組織與中央公約組織的條約義務；在經濟上則可能採取雙軌政策：一面爭取西方國家的援助；一面接受蘇聯的援助；此外，並將早日參加歐洲共

且輕易委棄，捲土重來恐非易事。

結 論

上述的報導和分析，假如沒有重大錯誤，當一九七一年英國遠東駐軍全部撤離，美在泰國部隊陸續歸國，則虎視眈眈的蘇俄和蠢蠢欲動的共匪，似將更加強其侵略野心。目前俄匪雖有矛盾衝突，但共黨國家變化難測，萬一棄嫌修好，重新劃定勢力範圍，則林匪彪高唱之以鄉村包圍城市，以亞洲與非洲、拉丁美洲包圍歐洲，孤立美國的戰略思想，恐將由空言恫嚇，轉成實際的威脅。故為美國與亞洲自由國家借箸代籌，最好捐嫌團結，在美國協助之下，充實擴大東南亞公約組織，並做照北大西洋公約組織方式，建立自己的軍隊，以保護自身的安全，這也最能符合美國對亞洲新政策的構想。

註一 人民日報

註二 一九六九年八月十一日 美國新聞與世界報導

註三 世界年鑑

註四 民國五十六年十一月一日 中央日報

註五 一九六九年三月二十一日 香港大公報

註六 一九六九年八月十一日 美國新聞與世界報導

註七 一九六九年九月一日 人民日報

註八 一九六九年八月十一日 美國新聞與世界報導
註九 一九六九年八月十一日 美國新聞與世界報導
註十 一九六九年九月 共匪廣播輯要
註十一 一九六九年八月十一日 美國新聞與世界報導

(上接第十二頁)

同市場，俾有利於開拓對外貿易。

總之，正義黨之繼續執政，對自由世界來說，值得令人興奮。

註一、土耳其國會採取兩院制，在國民大會之下，分設國會（即眾議院）及參議院。前者由人民直接投票選舉，任期四年；後者議員中有二五〇名由人民普選，十五名則由總統委派。任期六年，每兩年輪流改選三分之一。

註二、四、八、Middle East and North Africa Year Book. Pp. 748, 757, 780.

註三、五、六、七、Current History, March, 1969, Vol. 56, No. 331, Pp. 143, 144.

註九、Ankara, May 8, 1969 (AP)

註十、Ankara, Oct. 7, 1969 (Reuter)

本刊經理部啓事

敬啓者：本刊為研究國際關係及分析敵情，以促進國際合作並加強思想戰爭，自五十年十月創刊以還，為求減輕讀者負擔，服務社會，雖因物價上漲，成本增加，八年以來，迄未調整售價。茲以紙張價格上漲，篇幅增加，而印刷工資亦大為提高，以致成本上漲，殊難負荷。茲為減輕負擔起見，不得不將售價略予調整，爰經本刊社務會議決定，自五十八年十月（九卷一期）起，每本售價調整為新台幣十元，藉資挹注。凡九月底前訂戶仍照原價寄至期滿為止，新訂戶則照新定價予以八折優待。事非得已，敬希諒察。